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Ata da 100ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 07 de novembro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Alex Lima (3º Vice-Presidente). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo Almeida, 

Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David 

Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fátima Nunes, Gika, Heber 

Santana, Hildécio Meireles, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Leur Lomanto Júnior, 

Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcell Moraes, Marcelo 

Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, 

Targino Machado, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (56). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão. Na sequência anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária, a 

ser iniciada dois minutos após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento 

Interno, com o objetivo de apreciar o Projeto de Lei nº 22.467/2017, procedente do Poder Executivo. 

PEQUENO EXPEDIENTE – As Atas de 2017, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário 

e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 93ª, 94ª, 95ª, 96ª e 97ª; Sessões Extraordinárias 

– 13ª e 14ª e Sessões Especiais – 64ª, 65ª, e 66ª. Oradores inscritos – O Deputado Pedro Tavares 

informou sobre um assalto a Banco ocorrido no Município de Pindobaçu e disse ser reflexo do caos 

na segurança pública, afirmando que traz prejuízos para a economia das cidades do interior da Bahia. 

Sugeriu que o Congresso Nacional torne hediondo tal tipo de crime e que os Bancos investam mais 

na segurança das agências. O Deputado Zé Raimundo informou que na próxima quinta-feira o 

Governador Rui Costa estará em Barra do Choça para anunciar as obras e avanços alcançados no 

setor de infraestrutura hídrica. Registrou parabéns para a Cidade de Vitória da Conquista pela 

comemoração do aniversário de emancipação política no dia 09 de novembro. O Deputado Bobô 

externou agradecimentos ao Governador Rui Costa pela autorização em investimentos na área de 

esportes, informando que, conforme indicação feita, os Municípios de Mairi e Serrolândia receberão 

campos com gramado sintético. Salientou que investir em esportes é investir na juventude e prevenir 

a violência. O Deputado Angelo Almeida saudou os concursados da PM presentes nas galerias e 

disse que aguarda uma resposta sobre o veto do empréstimo de 600 milhões para a Bahia. Registrou 
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que no dia 01 de dezembro o Governdor Rui Costa inaugurará o Hospital Geral da Chapada 

Diamantina na Cidade de Seabra. A Deputada Luiza Maia tratou do incêndio em secretarias da Cidade 

de Camaçari, registrando repúdio às ações que têm destruído o Município. Comentou a suspensão 

do empréstimo de 600 milhões destinado à Bahia pelo Banco do Brasil e pediu que o Governador Rui 

Costa instale a Ronda Maria da Penha na cidade. O Deputado Luciano Ribeiro citando a suspeita de 

incêndio criminoso em Camaçari levantada pela Deputada Luiza Maia, lembrou-lhe a existência de 

investigação sobre irregularidades na obra de revitalização do Rio Camaçari, iniciada na gestão do 

Ex-Prefeito Caetano. Por fim, disse que as acusações dirigidas ao Deputado Paulo Azi são 

infundadas. O Deputado Zó saudou os concursados da PM presentes nas galerias e parabenizou as 

ações da Ronda Maria da Penha na região de Juazeiro. Tratou da estiagem que atinge a Bahia, 

dizendo que as chuvas recentes são poucas. Noticiou que Juazeiro receberá no Batalhão da Polícia 

Militar uma pista de atletismo que também servirá à comunidade. O Deputado Rosemberg Pinto 

informou que recebeu a visita da Associação do Remo da Bahia que prestará homenagem ao 

Governador Rui Costa. Citando a Cidade de Casa Nova, posicionou-se contrário ao uso indevido de 

recursos municipais em campanhas eleitorais. Solicitou a colaboração dos Deputados para intervirem 

na liberação do empréstimo de 600 milhões, julgando ser fundamental para a Bahia. Tratou sobre a 

regulamentação do uso de amianto na Bahia, pedindo à Casa para votar projeto que institua o 

banimento total da substância, em função do comprovado dano à saúde. GRANDE EXPEDIENTE – 

O Deputado Carlos Geilson registrou comemoração ao Dia do Radialista e lembrou que a data 

coincide com o aniversário de Ari Barroso. Saudou os servidores do Tribunal de Justiça e os 

concursados da Polícia Militar, presentes nas galerias. Apresentou dados estatísticos sobre a 

violência no Brasil, que apontam a Bahia com o maior índice de mortes violentas, dizendo que no 

Estado não há política pública capaz de deter o avanço da criminalidade. Questionou o que é 

campanha antecipada, comentando o exemplo do Ex-Presidente Lula. O orador foi aparteado pelos 

Deputados Adolfo Viana, Hildécio Meireles e Targino Machado. Horário do PP/PSB/Podemos – O 

Deputado Angelo Almeida falou da estiagem que castiga o semiárido baiano e solicitou a colaboração 

dos Deputados para a liberação do empréstimo que permitirá a concretização de ações para abrandar 

os prejuízos da seca. Comentou a fala do Deputado Carlos Geilson quanto as ações do Ex-Presidente 

Lula e sugeriu a leitura da obra de Elio Gaspari sobre a ditadura. Denunciou que foi aprovado recurso 

federal de 27 milhões de reais para a Secretaria de Defesa Civil da Bahia, com o objetivo de abrandar 

os efeitos da seca no Estado, mas foi depositado para a Secretaria Municipal de Defesa Civil de 

Salvador, fato que julgou ser “sabotagem escancarada”. Horário do PSDB/PRB/PPS – O Deputado 

Pablo Barrozo disse que o Governo do PT sobrevive acreditando na “falta de pensar” do povo 

brasileiro e baiano. Lembrou que o Prefeito ACM Neto assumiu a construção do Centro de 

Convenções em função da omissão do Governador Rui Costa. Mencionou a liberação do empréstimo 



bbd/mabnl/msb 

para a Bahia dizendo que as acusações de retaliação são infundadas. Concluindo, tratou da 

segurança pública e dos altos índices de violência. O Deputado Sandro Régis falou do episódio 

ocorrido na fazenda Rio Claro, em Correntina, solicitando providências urgentes para que a 

insegurança não se alastre e prejudique o agronegócio no Estado. Horário do PSD – O Deputado Bira 

Corôa falou que o incêndio em Camaçari destruiu a Secretaria de Infraestrutura e queimou mais de 8 

mil cadastros do Programa Minha Casa Minha Vida. A Deputada Luiza Maia falou sobre a obra de 

revitalização do Rio Camaçari, afirmando que, sem sucesso, foi a todo o tempo boicotada pela 

oposição. Disse que os baianos conhecem o Governador Rui Costa e afirmou que Lula será 

novamente o presidente do Brasil. Horário do PMDB/PSC – O Deputado Luciano Ribeiro respondeu 

a Deputada Luiza Maia sobre a suposição de que a Prefeitura de Camaçari praticou os incêndios e 

às acusações contra o Deputado Paulo Azi. Frisou que as obras de revitalização do Rio Camaçari 

estão sob investigação da Controladoria Geral da União (CGU) e da Caixa Econômica. O Deputado 

Adolfo Viana esclareceu os fatos apresentados pelos Deputados Bira Corôa e Luiza Maia contra o 

Deputado Paulo Azi, dizendo que a preocupação deveria se voltar para a crise da segurança pública 

do Estado. Horário do PSL/PROS – O Deputado Marcelo Nilo externou preocupação com os rios que 

cortam a Bahia, em função da estiagem prolongada e do uso inapropriado da irrigação no Estado, 

cobrando ações do Governo Federal. O Deputado Angelo Almeida ratificou que apresentou de modo 

responsável o fato ocorrido entre as Secretarias de Defesa Civil do Município de Salvador e do Estado 

da Bahia, lembrando ao Deputado Pablo Barrozo que ainda há tempo de fazer correções. Horário do 

PCdoB/PDT/PRP – A Deputada Fátima Nunes disse que os Deputados da Oposição insistem em 

“esconder as barbaridades” realizadas pelo Presidente Temer e fez referência à suspensão do 

empréstimo de 600 milhões para a Bahia. Informou que no próximo dia 10 haverá uma mobilização 

contra a reforma trabalhista. Falou sobre as notícias que apontam a volta da fome em função dos 

cortes nos programas sociais. O Deputado Luiz Augusto registrou o ataque à Fazenda Lavoura e 

Pecuária Igarashi, em Correntina, e solicitou empenho para a identificação dos autores. Horário do 

DEM/PV – O Deputado Pablo Barrozo pediu desculpas ao Deputado Angelo Almeida se expressou 

algo diferente do que pretendeu informar. Falou sobre o incômodo sentido pelo Governador Rui Costa 

pela postura do Prefeito ACM Neto em relação ao potencial turístico e cultural de Salvador. 

Concluindo, comentou a invasão da fazenda no Município de Correntina, pedindo que o Governo 

adote providências. O Deputado Luciano Simões Filho externou surpresa com o discurso defendendo 

a invasão na fazenda em Correntina proferido pelo Deputado Federal Valmir Assunção. Disse que a 

Bahia passa uma imagem de que não é um lugar seguro para investimentos e acredita que o 

Governador Rui Costa tomará providências para apagar a imagem negativa. Horário do PT – A 

Deputada Neuza Cadore também falou da invasão em Correntina e abordou a necessidade de 

fiscalização efetiva do agronegócio, levando em conta a sustentabilidade e a forma de utilização das 



bbd/mabnl/msb 

águas dos rios. Finalizando, disse que a Comissão Pastoral da Terra vem acompanhando o 

agronegócio na Região Oeste e a dívida do Estado com a regularização fundiária. O Deputado 

Joseildo Ramos informou que no dia 10 de novembro haverá um cenário de retrocesso na regulação 

trabalhista. Lembrou dos 51 milhões encontrados em um bunker ligado ao Deputado Federal Lúcio 

Vieira Lima, questionando a autoria da denúncia. O Sr. Presidente anunciou a visita dos alunos do 

Colégio Miró, participantes do programa A Escola e o Legislativo. O Sr. Presidente, retomando os 

trabalhos após 30 minutos de suspensão da Sessão, anunciou a ORDEM DO DIA  - Em 1ª discussão 

e votação, foi aprovado, por unanimidade, o Projeto de Lei nº 22.435/2017, procedente do Tribunal 

de Justiça, que “Altera o artigo 1º da Lei nº 11.919, de 22 de junho de 2010, que dispõe sobre a 

extinção do Adicional de Função e a criação da gratificação por Condições Especiais de Trabalho - 

CET no âmbito do Poder Judiciário do Estado da Bahia e dá outras providências”, relatado pelo 

Deputado Luciano Ribeiro, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação com 

emenda de relator. O Sr. Presidente convocou uma sessão extraordinária, com início 1 minuto após 

o término desta, para apreciar as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 22.435/2017, Projeto de 

Resolução nº 2.531/2017 e Projeto de Lei nº 22.467/2017. Não havendo mais matéria a ser apreciada, 

o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: 

Alan Sanches, Angelo Coronel (licenciado), Fabrício Falcão (licenciado), Ivana Bastos (licenciada), 

Jurandy Oliveira, Marcelino Galo (licenciado) e Tom Araújo (07). 

PRESIDENTE - 

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


